

黄浦江畔的思考

上海市曹杨中学 高二(5)班 樊景

依靠在黄浦江畔，微风吹过发尖，思考映射在黄浦江上。100年波澜壮阔，5000年文化脉络。或许在这魔都的街头，在这石库门旁，在外滩的街头……风霜巨变，见证的是上海，从小渔村走向大城市的历史进程。

黄浦江上的游轮，见证着魔都的繁华。见证了400壮士的四行仓库，见证着中华人民的脊梁，积淀的是文明与文明碰撞。正是他们，用血肉之躯抵挡那日军的钢铁洪流，用意念和坚守为全民抗战立下了决定性的里程碑。他们是一个时代的召唤，是一个时代的缩影。隔着那黄浦江畔，感受着他们的平凡而又不凡。

50年后的华丽转身，原先的“宁要浦西一张床，不要浦东一间房”观念也悄然发生变化。上海展现了改革开放的华丽巨变。那是一个冬季，白雪还未从城市的街头散去，白玉兰花苞还没在上海大街小巷显现。老者的一句“机会要抓住，决策要及时”给上海点亮了别样的生机。“建设符合中国国情的经济道路”“建设符合中国国情的金融制度”……上海用岁月积淀、蓬勃的朝气，向世界敞开了怀抱。

时下，第三届中国国际进口博览会在上海召开，5G智能发展的春风如同那白玉兰般开遍整个魔都的大街小巷。进博会秉承着以合作共赢为主要方向的领导思想，国际采购、投资促进、人文交流和开放合作“四大平台”为上海迈入国际更高水平奠定了更良好的基础，也为

全球展现中国智慧，尽显中国方案。社会看好中国经济发展潜力，中国对上海不断加大力度优化营商环境的肯定，以及对进博会推动参与各方实现互利共赢的期待。它不仅代表着上海的现代化，更为国家迈入社会主义现代化奠定了伟大的经济基础。

黄浦江畔别样的是那灯红酒绿，可谁又能想到，在这无比的繁华背后又是多少令人赞叹的故事。它如同条条血脉串联起的这座城市，这个民族，这个国家的未来。人们常说上海的发展仅仅是中国的一大特色。我认为不仅仅是这样，上海更是中国未来发展的缩影，她是无数前者的心血，无数凡人的奠基。人们常说“没有从天而降的英雄，只有挺身而出的凡人”，正是因为有了他们的脚印，才使我们能顺着前辈的行迹向着未来与曙光与上海，与中国一同走得更远。



这一刻，我很自豪

上海市莘松中学 七(4)班 陈泽一

每当我看见我桌前的一张奖状，我都会想起那令我自豪的一刻。

当我还上小学五年级时，我参加了学校的拔河比赛。那时，我每天放学后都会留在操场上和队员们一起讨论并练习拔河技巧，一直练到满头大汗才回家。

拔河比赛终于来了，我们队的运动员都精神饱满地入了场。当我们双方都做好准备后，裁判一声令下，比赛开始了！一开始，我们双方都用尽了全力，使劲将绳子往后拉。但几分钟后，绳子依然纹丝不动，于是我们便按计划进行了调整。我们把脚站成了“工”步式，身子往后倾，使出浑身力气喊出统一口号，将绳子往后拉。

比赛越来越激烈，观众席上的呐喊助威

声夹杂着我们队员“一二拉！一二拉！”的口号声，使我的心情也越发激动起来。我心想：这时候一定不能放松，一定要坚持住，要赢得比赛的胜利，让大家看到我们这几天训练的成果。于是，我将身子的重心压低，拼命将绳子往后拉。

这时，我手臂上的筋脉突出，腮帮子鼓起，手被绳子勒得发红，汗珠也在一滴一滴地落下，可我依旧坚持着，不敢有一丝的放松。观众们的呐喊声变得越发响亮了，绳子的中间部分也在一点一点地向我们靠近，终于，我们获得了胜利！

这一刻，我们通过不懈的努力，终于迎来了收获，取得了成功。这一刻，我很自豪！

追梦人

华东师范大学一附中 高二(7)班 周晓晓

电影《长津湖》的热映再度引发大家对志愿军战士保家卫国的英勇事迹的缅怀和敬意。

“你太外公在的时候，经常说参加过抗美援朝战争是最光荣的事情。”外公转身擦去了眼角的泪水。太外公走得太早，我没有机会亲耳听听他讲71年前的故事。父母似乎看出了我的遗憾，带我来到了鲍奇将军的家。

年近百岁的鲍将军思维敏捷、声音洪亮，参加过抗日战争、解放战争、抗美援朝战争和解放东南沿海等战役，屡立战功。“接到部队命令，我们坐着火车一路向北，谁都不知道要去哪里，但人人心里都明白，祖国需要我们。”谈起71年前经历的那场战斗，鲍将军仍情绪激昂，“所有参加过长津湖战役的中国人民志愿军战士都为之感到非常骄傲。”

“当时时间紧迫，很多战士身上只穿着从南方带去的薄棉衣。零下三四十度，许多人冷得失去知觉，耳朵用手一摸就掉了；我们怕炊烟引来敌人，就吃干粮，没有水喝，就扒一口雪；许多战士被冻伤，甚至冻死在那里……”鲍将军给我看了朝鲜战场上的珍贵照片，“当时志愿军战士大多比较年轻，在敌我双方优劣势非常明显的情况下，使用简单武器装备，凭着顽强的意志力，靠着我们的血肉之躯战胜了敌人。”

英雄先烈铸就了中华民族的精神丰碑。作为后辈，我们要铭记历史，珍爱和平，沿着先辈们开辟出来的路砥砺前行。鲍将军结合自身经历，回忆和描述上世纪40年代至今祖国的成长与发展变化，给我上了一堂生动的党课，“作为青年学生，你一定要学好党史，为中华民族伟大复兴贡献一份力量。”他沉甸甸的话语一直在我耳边回荡。

习近平总书记在庆祝中国共产党成立100周年大会上的重要讲话中提出，新时代的青年要“增强做中国人的志气、骨气、底气”，激励我们不断奋进。新时代青年是实现第二个百年奋斗目标征程中的骨干和栋梁，广大“00后”的职业生涯黄金阶段与国家的发展紧密相伴，是主力军、生力军。

作为“强国一代”的我们又该如何和祖国的命运同频共振？我们要听党话、跟党走；要把爱国情、报国志转化为爱国行、强国能；要奋力拼搏，拒绝“佛系”和“躺平”，在新的征程上践行“请党放心，强国有我”的铮铮誓言。